



钢城大道贯穿舞钢城区

舞钢市

中国冶铁文化之都

□本报记者 杨德坤 文/图

行铁山大道、逛铁山庙会、游冶铁文化遗址公园……在全国唯一一座以钢铁企业命名的现代化工业城市舞钢市，钢铁元素无处不在。

舞钢境内有矿产资源50多种，其中金属矿产20多种，铁矿“石”储量7.6亿吨，占河南省铁矿储量的70%以上。春秋战国时期，这里已是重要的冶铁铸剑基地。

多年来，舞钢市加大对各冶铁遗址的保护力度、对钢铁产业的延展延伸、对冶铁文化的挖掘传承，2010年，舞钢市被中国民间文艺家协会命名为“中国冶铁文化之都”。



滚滚铁水昭示着产业兴旺



舞钢公司特宽特厚钢板延伸出百亿级产业集群

策划：刘泉
统筹：陶向军 王冬梅
执行：周冬 董佳理 张满 朱碧琼
视觉：李永伟 王玉

铁锤声响千年

春秋战国时期，舞钢市域内就以生产利刃闻名，合伯、龙泉即产于此。汉代境内置有铁官，主管炼铁事务。《汉书·地理志》记载“西平，有铁官”，《后汉书·郡国志》记载“西平有铁，有柏亭，故柏国”，《晋·太康地记》载“西平县有龙泉水，可以砥砺刀剑，特坚利”。文献所载“西平”，均为柏国古地，即今舞钢市尹集镇谢古洞村方圆数百里的地区。

此外，《新唐书·地理志》载“舞阳，有铁”；北宋太平兴国年间，乐史著《太平寰宇记》载“舞阳铁冶在县西南三十里”，与舞钢境内朱兰街道辖区铁山位置相符；其后，《河南通志》《舞阳县志》等也对舞钢境内冶铁情况多有记载。

文化之花遍地开

舞钢市的冶铁文化传说，以“铁山庙和将军墓”传说流传最广：明嘉靖年间，陕西总兵杨凸将军奉命到舞阳南铁山冶炼钢铁，得一云游老汉指点，往矿石坑中添加青石，成功熔炼出铁，解了百姓农具落后之苦。消息传至京城，当权宦官以视察矿山为名妄图大捞一把，却被正直的杨将军弄得败兴而归。奸臣借此诬告，杨将军蒙冤被凌迟处死。后其夫人从山西前来寻夫，哭死在将军坟前，百姓为纪念二人，在铁山顶峰建起“娘娘庙”（后俗称“铁山庙”），并于每年农历三月十八举行庙会。1958年全国大炼钢铁时，“铁山庙”被毁。2005年，铁山采至地下，山体不复存在，庙会移至临近的朱兰村举行。

新中国成立后，舞钢的冶铁文化广为传播。1960年，苏联专家专程前来考察铁矿资源。1989年5月，全国第三次金属史学术研讨会在舞钢召开，中国工程院院士何俊教授等国内外专家现场考察石门郭等冶铁遗址，一致指出：这些遗址是我国历史上最早、最先进的冶铁基地之一，在世界冶铁史上也占有重

要地位。因时代沧桑，辖区隶属关系多有变迁，但舞钢境内的冶铁文化脉络始终围绕柏国、西平展开。目前，舞钢市境内有石门郭冶铁遗址、沟头赵冶铁遗址、翟庄冶铁遗址、圪垯赵冶铁遗址、尖山冶铁遗址、许沟冶铁遗址等6处“国保”冶铁文化遗址，大部分属春秋至汉代时期。

对此，河南省著名文物专家李京华先生曾作出科学、客观的论述：“南北朝以来，由于行政区域的变更，西平古冶铁遗址的隶属关系也有几次变更。经文物普查，舞钢市铁矿分布在中部、北部、西北和西部一带，还越出舞阳县、叶县和方城县；冶铁遗址则分布于舞钢市中部、西南部、东部和今西平县的

西部地区。”

1970年，国家调集10万建设大军，在舞钢域内建设特宽特厚钢板生产基地，时称“平舞工程会战”；1973年，划出舞阳县南部6个人民公社，成立省属舞阳工区；1990年9月，国务院批准舞钢撤区建市。如今，舞钢市已成为以冶金工业为主、以铁矿资源开发为辅的现代工业城市。目前，境内主要有舞钢公司、安钢集团舞阳矿业公司、中加钢铁公司和中加矿业公司等，形成了采矿、选矿、炼铁、炼钢、轧钢、钢板加工及辅料生产等完整的钢铁产业链条，被认定为河南省重点冶金产业集群。其中，舞钢公司已成为世界著名的特殊钢板生产企业。

要地位。各级媒体争相报道，有关舞钢冶铁的文学笔会、写生等也一度迎来高潮。

7月31日，据舞钢市文广旅局文物保护事务服务中心主任张二菲介绍，历届舞钢文物保护部门都格外重视域内冶铁文化遗址的保护和发展，专门划定保护范围和建设控制地带，并立碑保护，目前已形成体系完善、职能明确的县乡村三级文物保护单位。

2009年3月，舞钢市政协委员联名建议将舞钢城区主干道“通平路”改名为“铁山大道”；2009年6月，舞钢市炎黄文化研究会提交创建“中国冶铁文化之都”的建议，舞钢市专门部署，组建文化产业领导小组，聘请顾问并陆续启动一系列规划、保护、宣传等工作。

如今，除了石门郭“冶铁文化遗址公园”外，舞钢市还在多个广场、游园建起冶铁文化墙，并于2013年高标准建成中国（舞钢）冶铁文化博物馆。该博物馆是全国唯一一家以冶铁文化为主题的博物馆，以文字、图片、实物和声光电

等现代科技展示中国冶铁文化历史，再现2000年前“炉火照天地，红星乱紫烟”的恢宏场面。与此同时，以文旅融合为契机，利用安钢集团舞阳矿业公司铁山矿厂区创建3A级工业旅游景区，用实物展示“钢铁是怎样炼成的”。此外，持续办好每年的铁山庙会，初步形成了具有时代特色的冶铁文化艺术节，中国冶铁文化之都的魅力蜚声全国。

舞钢有话说

舞钢境内有仰韶文化遗址、龙山文化遗址、战国冶铁遗址等250多处古遗址。约公元前535年，楚国在这块富含铁矿的土地上开始了冶铁铸剑作业；战国时期，韩国在此建立军工生产基地，造出了龙泉、太阿、棠溪、合伯等宝剑；西汉初年，朝廷在此置柏亭，设铁官衙门。近年来，舞钢市持续叫响“冶铁文化”品牌，打造出名副其实的“中国冶铁文化之都”。

